

第二十四集 憂患的歲月 - 長征

<p>1934年2月， 蔣介石在南昌宣佈成立 「新生活運動」促進會並自任會長。 在紀念會上，蔣介石宣佈了 日常行為的九十五條準則。 他聲稱： 必須從用冷水洗臉做起，來復興民族。 「新生活運動」被稱為是 「軍事剿共」的精神外圍戰。 從1933年10月開始， 蔣介石調集了二百架飛機， 一百萬軍隊， 並聘請了由德、意、美三國代表 組成的軍事顧問團， 向中央蘇區發動了第五次「圍剿」。 蔣介石不惜花費高昂的代價， 在江西修築了兩千九百多座碉堡。 這種步步為營，穩紮穩打的 堡壘主義新戰術， 封鎖和截斷了紅軍根據地與外界的聯繫。 1934年4月， 在雙方投入重兵的廣昌戰役中， 紅軍苦戰十八天， 還是沒能保住廣昌。 蘇區一天天的縮小， 許多人憂心忡忡， 被嘲笑為 「山溝裏的馬克思主義者」的毛澤東 此時只能做一些後方調查工作。 9月26日， 《中華蘇維埃政府機關報》刊登了 張聞天寫的一篇社論 《一切為了保衛蘇維埃》。 文中透露了這樣一個訊息： 為了保存紅軍的有生力量， 部隊可能採取退卻的鬥爭方式。 10月10日， 紅軍主力告別了 他們奮戰了六年之久的根據地， 悄然西撤， 一場人類歷史上罕見的偉大長征</p>	<p>拉開了序幕。 一個月後， 帶著印刷機、造幣機、 甚至演出服裝的紅軍隊伍 來到了廣西湖南交界的湘江邊， 這是紅軍經過的第四道封鎖線。 在湘江對岸， 國民黨四十萬大軍已嚴陣以待， 經過五天五夜的血戰， 紅軍以平均每天損失 六千兵力的代價才得以過江。 六十年後樹立起的雕像 還能讓人感受到當年戰爭的慘烈。 湘江戰役是紅軍離開根據地 打得最激烈也是最大的一仗。 八萬紅軍將士死傷過半， 滾滾湘江見證了 這場艱苦卓絕的生死突擊， 損失慘重的紅軍 一個半月後到達貴州重鎮一遵義。 接連的失敗，使紅軍決策層開始考慮 黨的根本路線問題和領導組織問題。 1935年1月15日， 中共中央在這裡召開了 中央政治局擴大會議。 經過激烈地爭論， 會議決定取消李德、博古的 最高軍事指揮權， 重新改組中央領導機構。 關係到紅軍生死存亡的軍事指揮權 又再次託付給了毛澤東。 由於電台在過湘江時被損壞， 中共的這次會議並沒有向第三國際請示， 這是中國共產黨第一次 獨立自主地解決自身出現的重大問題。 短短三個夜晚， 中國共產黨做出了 自她誕生以來最重要的決定， 使瀕臨絕境的紅軍 重新看到了希望。</p>
--	--